

Súd: Okresný súd Prešov
Spisová značka: 27P/293/2019
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8119218185
Dátum vydania rozhodnutia: 02. 12. 2019
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Sylvia Szabadošová
ECLI: ECLI:SK:OSPO:2019:8119218185.1

Uznesenie

Okresný súd Prešov v právnej veci starostlivosti súdu o mal. B. I., C.. XX.X.XXXX, bytom O., N. XXX/XX, t.č. umiestneného v Reedukačnom centre S., Š. XXX, v konaní zastúpeného opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny M., pochádzajúceho z matky B. I., C.. XX.X.XXXX, trvale bytom O., N. XXX/XX, a z otca W. I., C.. XX.X.XXXX, trvale bytom O., N. XXX/XX, o nariadenie neodkladného opatrenia, takto

rozhodol:

z v e r u j e mal. B. I., C.. XX.X.XXXX do starostlivosti Reedukačného centra S., Š.I. XXX,
toto neodkladné opatrenie bude t r v a ť do právoplatného skončenia konania vo veci samej.

o d ô v o d n e n i e :

1. Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny M.L. svojím návrhom doručeným tunajšiemu súdu dňa 25.11.2019 žiadal, aby súd neodkladným opatrením nariadil dočasne zveriť mal. B. I., C.. XX.X.XXXX do starostlivosti Reedukačného centra S., pretože uložené výchovné opatrenie podľa § 37 ods. 3 písm. b) zákona č. 36/2005 Z.z. doposiaľ nespĺnilo svoj účel. Svoj návrh odôvodnil tým, že Reedukačné centrum S. odporúča pokračovať v prevýchovnom procese nariadením ústavnej starostlivosti, pretože zmeny v jeho správaní nie sú dostatočne fixované a zvnútornené.

2. Súd po oboznámení sa s návrhom, s rodným listom mal. B., s obsahom spisu Okresného súdu Prešov 27P/30/2019, s ostatnými listinami zo spisu zistil tento skutkový stav:

3. Maloletý B. pochádza z manželstva svojich rodičov. Z ich manželstva pochádza ešte ďalších 6 maloletých detí. Matka je na rodičovskej dovolenke, otec je evidovaný ako uchádzač o zamestnanie. Životné potreby sú zabezpečované z prídavkov na deti a rodičovského príspevku. Rodina žije v 1-izbovej chatrči bez elektrickej energie, vodu naberajú zo studne.

4. Mal. B. bol v školskom roku 2018/2019 žiakom X. ročníka špeciálnej triedy ZŠ a MŠ O.. V školskom roku od septembra do 30.11.2018 vymeškal 69 hodín, z toho 39 neospravedlnených. Maloletý počas vyučovania narúšal edukačný proces, bol lenivý a náladový, v kolektíve bol agresívny a vyvolával konflikty.

5. Na oddelení sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately je maloletý evidovaný od roku 2017 z dôvodu záškoláctva. Počas letných prázdnin matka avizovala rapidne zhoršenie správania maloletého, ktorý užíva psychoaktívne látky, túla sa po nociach, nerešpektuje rodičov, voči dospelým sa správa výsmešne.

6. ÚPSVaR M. vykonal s maloletým a jeho rodičmi niekoľko pohovorov, rodina sa tiež zúčastňovala na preventívnych pracovných stretnutiach v obci O.. Na stretnutí dňa 8.11.2018 maloletý uviedol, že do školy chodiť nebude a správal sa arogantne a výsmešne. Dňa 13.11.2018 matka navštívila úrad s tým,

že maloletý fyzicky napadol otca a matke vulgárne nadával, pretože ho chceli odprevadiť do školy. Pri hre s rovesníkmi hádzal kamene do domov a provokoval deti v komunite; maloletú sestru D. ležiacu na posteli ohrozil tak, že jej skočil na hlavu. Kradol majetok rodiny, predával ho a nakupoval toluén. Mal. B. bol v roku 2014 spolu so súrodencami a rodičmi zaradený do výchovného skupinového programu pre deti s problémovým správaním, ktorý organizuje Q. I. Q. Q..

7. Uznesením Okresného súdu Prešov č.k. 28P/165/2018-12 zo dňa 21.11.2018 súd nariadil neodkladným opatrením odovzdať mal. B. do starostlivosti Reedukačného centra S. s tým, že toto neodkladné opatrenie bude trvať do právoplatného skončenia konania vo veci samej. Uznesenie nadobudlo právoplatnosť dňa 1.1.2019 a vykonateľnosť dňa 21.11.2018.

8. Mal. B. bol do zariadenia prijatý dňa 3.12.2019. Na vyučovacích hodinách je nevyhnutné jeho prácu usmerňovať, kontrolovať, vyžaduje si individuálny prístup. Je pohybovo zdatný, reprezentuje zariadenie na športových súťažiach. V zariadení rešpektuje pokyny pedagogických a nepedagogických zamestnancov. V zariadení je umiestnený aj jeho starší brat C., čo pozitívne vplyva na ich súrodenecké väzby. Mal. B. pravidelne absolvuje psychoterapie u psychológa zariadenia. Kontakt s rodinou udržiava, školské prázdniny trávi v domácom prostredí.

9. Okresný súd Prešov uznesením č.k. 27P/30/2019-21 zo dňa 21.5.2019 uložil mal. B. výchovné opatrenie podľa § 37 ods. 3 písm. b) Zákona o rodine, a to pobyt v Reedukačnom centre, Š. XXX, S. najdlhšie na 6 mesiacov za účelom zabezpečenia odbornej pomoci maloletému dieťaťu. Uznesenie nadobudlo právoplatnosť a vykonateľnosť dňa 12.7.2019.

10. Reedukačné centrum S. odporúča pokračovať v prevýchovnom procese, pretože zmeny v správaní maloletého nie sú dostatočne fixované a zvnútornené. Reedukačné centrum vníma za kritický bod prechod z režimového prostredia do voľného prirodzeného prostredia, kde sa náhle ukončí prevýchovný proces a dôraz prejde na samoregulačné schopnosti dieťaťa, resp. rodiny. Maloletému B. končí výchovné opatrenie ku dňu 12.1.2020. V rodine nie sú vhodné podmienky a rodičia nevládajú výchovu svojho syna. Už naštartované prevýchovné procesy k zmene v správaní maloletého si vyžadujú mimoriadne úsilie odborného personálu.

11. Podľa § 324 ods. 1 zákona č. 160/2015 Z.z. Civilný sporový poriadok (CSP) pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

12. Podľa § 325 ods. 1 CSP neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo, ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

13. Podľa § 2 ods. 1 CMP na konania podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak.

14. Podľa § 2 ods. 2 CMP na účely tohto zákona sa pojmy žaloba, strana a spor vykladajú ako návrh na začatie konania, účastník konania (ďalej len „účastník“) a konanie podľa tohto zákona, ak z povahy veci nevyplýva inak.

15. Podľa § 360 ods. 1 zákona č. 161/2015 Z.z. Civilný mimosporový poriadok (CMP) neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

16. Podľa § 360 ods. 2 CMP ak súd nariadi neodkladné opatrenie bez návrhu pred začatím konania vo veci samej, začne konanie vo veci samej alebo poučí účastníkov o možnosti podať návrh na začatie konania vo veci samej.

17. Podľa § 363 CMP súd môže aj bez návrhu zrušiť nariadené neodkladné opatrenie, ak sa zmenia pomery alebo ak odpadli dôvody, pre ktoré bolo nariadené.

18. Podľa § 367 ods. 1 CMP neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

19. Podľa § 367 ods. 2 CMP o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

20. Podľa § 367 ods. 3 CMP uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

21. Súd na základe predložených dôkazov zistil, že je v záujme mal. B. zveriť ho naďalej do starostlivosti reedukačného centra, keďže uložené výchovné opatrenie zatiaľ nesplnilo svoj účel a je nutné pokračovať ďalej v prevýchovnom procese.

22. Neodkladné opatrenie bude trvať do právoplatného skončenia konania o nariadenie ústavnej starostlivosti a určenie výživného, ktoré súd začne v súlade s ust. § 23 ods. 2 CMP bez návrhu.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresnom súde Prešov. V zmysle § 363 Civilného sporového poriadku, v odvolaní sa má popri všeobecných náležitosti uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Toto neodkladné opatrenie je vykonateľné dňom vyhotovenia.